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A zombori iskolák segélyezése.
Zombor szab. kir. váron törvényhatósági 

bizottságénak összes gör. kel. szerb ajkú 
tagjai páriklllönbseg nélkül folyó bó 0-én 
ktildöliségileg tiszteleglek Laiinovils Pál fő- 
ispánnál, arra kérvén őt, bogy támogassa 
abbeli kérelmüket, Logy a helybeli hit- 
felekezeti iskolák segélyezésénél a tanköteles 
gyermekek száma és a tényleges szükséglet 
mérve vétessék a számítás alapjául.

A köldötlséget dr. Drakulits Pál orsz. 
képviselő vezette, ki szép beszédben tol
mácsolván szerb polgártársaink óhaját, egy 
memorandumot nyújtott át a főispánnak. A 
főispán a küldöttséget szívesen fogadta, de 
hangsúlyozta, hogy mielőbb állást foglalna
ezen kérdésben, tanulmányozni fogja az 
ügyet s meg fogja hallgatni az ellenvéle 
ményt is. Arról azonban biztosította a küldött­
séget, hogy elvéhez biven, vallás- és nem- 
zetiségi különbség nélkül az igazság és mél- | 
tányosság szerint fog dönteni. A főispán eme 

1 ezavai a legjobb benyomást gyakoroltak a
! ; jelenlevőkre.

Hogy a közönséget ezen nagyfontosságu 
ügyben teljesen tájékozzuk, itt közöljük 
szerbjeink óbaját tartalmazó és a főispánhoz 
intézett memorandumot teljes szövegében :

Méltóságon főispán ur!
Megszoktuk azt, hogy minden közérdekű 

ügyben méltóságod hatalmas támogatását 
kérjük ki, mert meggyőződtünk arról, hogy 
minden eljárásában a legszigorúbb igazsá­
gosság és legnagyobb méltányosság vezérli. 
Soha sem tapasztaltuk, hogy az igazság út­
járól bái mifele mellóktekintetek miatt is 
eltért volna s ép azért most is, mikor nem­
csak 12000 gör. kel. szerb ajkú polgárnak 
iskola kérdéséről, hanem egyben Zombor 
város kulturális fejlődéséről és előrehaladá­
sáról is van szó, teljes bizalommal terjesszük 
méltóságod elé alázatos kérelmünket azzal 
a szerény óhajjal, hogy bírálja meg azt 
méltóságod részrehajlatlauul s cselekedjék 
azután, a mint jónak látja.

Zombor szab. kir. város törvényható- 
j sági közgyűlése legközelebb afölött fog ha­

tározni, vájjon mily összeggel segélyezze a 
helybeli népiskolákat? Az ezen kérdés át­
tanulmányozása és az erre vonatkozó javaslat 
megtétele végett kiküldött kvóta-bizottság 
munkálatait befejezve, indítványát a városi 
tanácshoz már beterjesztette. Mi ezen indít­
ványban sok, nagyon sok tévedést fedez­
tünk fel s azért már eleve is bátrak vagyunk 
méltóságod ügyeimét ezen hiányokra és té­
vedésekre felhívni s azoknak pótlása és ki­
igazításához magas támogatását kikérni, ne­
hogy eme kicsiny tévedések nagy méltány­
talanságoknak és igazságtalanságoknak le­
gyenek szülő okai.
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A bizottság indítványa szerint a római 
kalbohkus iskolának megadandó az általa 
kért segélyösszeg teljes meriekeben, mert 
ez állítólag megfelel a népesség számarányé 
uak, mert arra a róm. kath. iskolának léuyleg 
szüksége vau és mert ezen iskolának álli 
iólag más vagyona s más jövedelmi forrása 
nincs. A gör. kel. iskolának pedig a kiküldött 
bizottság csakis a népesség számaránya sze 
rmt járó összeget óhajtja megadni, mert 
állítólag többre nincs is szüksége

Az. 18ti8. évi XXXVIII. t. c. 25 §a 
világosan előírja, bogy a politikai községek 
által segélyezeit biti elekezeli iskolák között 
a segélyezés igazságos arányban osztandó 
meg.

A kiküldött bizottság ezen igazságos 
arányt a népesedés számarányában keresi, 
azzal indokolván álláspontját, hogy ily igaz­
ságos arány gyanánt eddig is a lélekszámút 
vették alapul.

Ebben azonban a b'-oltság téved.
Soha, sem a mostani, sem az ezt meg 

előző szerződésekben kikötött összeg nem 
lett a népesség számarányához képest egy 
kulcs alapján kiszámítva, hanem az mindig 
más méltányossági tekintetek alapján lett 
megállapítva És helyesen, mert az igazságos 
arányt csakis és kizárólag a tényleges szük­
séglet állapítja meg. Éhínség idejtbeu soha 
sem szokták a kenyeret a népség számará­
nyához képest kiosztani, hanem mindig az 
éhezők számához és a tényleges szükséghez 
képest. Ha pedig a testi táplálékot csakis az 
éhezőknek szamához képest lehet és kell 
igazságosan kiosztani, úgy a szellemi táplálék 
is csakis az erre rászorultak : a tankötelesek 
számához képest osztandó meg. Csak a lan 
kötelesek száma és azoknak lényleges szük­
séglete adhatja meg az igazságos arány­
mértéket, minden egyéb alapon induló szá- I 
milás pedig csak téves eredményhez vezet.
A tankötelesek száma s azok tényleges szük­
séglete a jelen esetben annál is inkább veendő 
alapul a segélyezési összeg kiszámításánál, 
mert nem lehet letagadni azt, a mindnyájunk 
által nagyon jól ismert körülményt, bogy a 
gör. kel. lakosság túlnyomó része a városon 
kívül szétszórt szálláscsoportokban lakik, úgy 
hogy majdnem minden szálláscsoport részére 
külön-külön iskola Állítandó fel, a mi pedig 
rendkívüli nagy költséget igényel, mig a 
róm. kath. nagyobbára a város belterületén 
tömören, együtt laknak, úgy hogy tanköteles 
gyermekeik iskoláztatását kevesebb iskolával 
s így kevesebb költséggel is eszközölhetik.
A szükségletek mérvének ezen különböző­
sége okvetlenül ügyelembe veendő, ha a 
segélyezés összegét igazságos arányban akar­
juk megállapiiaui.

A kiküldött bizottságnak másik nagy

tévedése az, hogy szerinte a római katho- 
likus iskola rászorult a segélyre, a görög 
keleti pedig nem, mert álliió'ag bőven fedez­
heti kiadásait ama 7200 I- orouaból, a melyet 
ismét csak állítólag jogtalanul számit fel lak­
bér elmén. Tévéd a kiküldött bizottság, mert 
azt hiszi, hogy az egyházközség ingyen tar­
tozik az iskolának lakást adui és téved kü­
lönösen azért, mert azt hiszi, bogy ez a 
kötelezettség csakis a görög keleti egyház­
községet terheli, a római katbolikus hitköz­
séget pedig nem. Merjünk csak egyenlő 
mértékkel és ha megkívánjuk a görög keleti 
egyházközségtől, hogy saját épületében ingyen 
adjon lakást az iskolának, ám követeljük 
meg azt a római katbolikus hitközségtől is. 
Annak is van háza, helyezze el iskoláját 
abba, a maid akkor bőven fedezheti iskolai 
szükségleteit abból a jövedelemből, a mi a 
mostani iskolai épület bérbeadásából be fog 
folyni. De ha nem követeljük a római katho- 
hkus hitközségtől, hogy saját épületeit ingyen 
adja át az iskolának és helyesnek tartjuk, 
hogy azokat bérbeadva, szép jövedelmi for­
ráshoz jusson, vájjon miért vesszük roszneven 
a görög keleti egyházközségtől, hogy helyi­
ségeinek használatáért és rongálásáért szerény 
ellenértékét mer felszámitaui Helytelenül jár 
el a kiküldött bizottság akkor, a midőn a 
törvényhatósági közgyűlést akként óhajtja 
informálni, hogy a római katbolikus iskolák­
nak semmi vagyonuk nincs. A római katbo­
likus iskolaszéknek az iratoknál elfekvő költ­
ségelőirányzatából kitűnik, hogy a római 
katbolikus iskolának 72831 korona tőkéje 
van gyümölcsözőleg elhelyezve a zombori 
takarékpénztárnál. Azonkívül köztudomása 
dolog, hogy a római katbolikus iskolának az 
iskolaalaphól épített, ezen iskolaalapnak tulaj­
donát képezó palotája van, melyben összes 
iskoláit kényelmesen elhelyezheti. Ez a palota 
is nagyon szép vagyoni értéket képvisel és 
lehetőié teszi az iskolaszéknek, hogy a vá­
rostól húzott segélyezés teljes összegét kizá­
rólag tanítási célokra fordíthassa, házbérre 
pedig ne legyen kénytelen költekezni. Kár 
tehát a dolgot úgy feltüntetni, mintha a róm. 
katbolikus iskolának a szükségletek fedezé­
sére a városi segélyösszegen kivtil absolute 
semmi egyéb vagyona nincsen, hanem La 
igazságos határozatot akarunk provokálni, 
úgy mindenről tiszta képet kell nyújtanunk 
a közgyűlésnek, minden szépitgetés, takar- 
galás és elhallgatás nélkül. Mert való tény, 
hogy van ugyan a római katbolikus iskolá­
nak is és a görög keleti iskolának is va­
gyona, de a modern kor követelményei oly 
nagyok, a szükségletek fedezése oly költsé­
ges, hogy az eddigi jövedelmi forrásokból 
sem az egyik, sem a másik iskola nem képes 
ezen költségeket fedezni. Erkölcsi kötelessége
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tehát Zombor szab. kir. városának a római 
katholikus iskolaszék kérelmét figyelembe 
venni és teljesíteni, de ép oly erkölcsi köte 
lessége a gtiritg keleti egyházközségnek ki­
merítő jelentései is figyelembe venni és az 
ott számszerűen kimutatott iskolai szükség 
leihez képest a segélyt megadni, mert hisz 
nem idegenekről, nem mostoha gyermekekről 
van itt szó, hanem saját gyermekeinek, jö­
vendő nemzedékének, a város jövő polgár 
ságának kulturális haladásáról és saját népé­
nek neveléséről. Mikor pedig a népnevelőé­
ről vau szó, akkor nem szabad különbséget 
tenni vallás vagy nemzetiség között, mert a 
hol a népnevelési bármely indokból is elha­
nyagolják, ott haladásról beszélni sem lehet. 
Mit ér az a sok modern újítás: az aszfalt, a 
villanyvilágítás, a gőzfürdő, a kultúrpalota 
stb. a mit részint már megvalósítottunk, ré 
szint pedig meg akarunk valósítani, mikor a 
nép széles rétegei még irni és olvasni sem 
tudnak, s az erkölcsről, vallásról, feleharáti 
szereidről fogalmuk sincs?! Mindazok az 
újítások csak hiúságunknak, csak fényttzési 
hajlamunknak bizonyítékai, de nem a hala­
dás jelei! Az első, a legnagyobb és a leg- 
terhesebb áldozatot is a nepnevelés érdeké­
ben meg kell hoznunk, ha modern varos 
akarunk lenni, s az iskoláknak igazságos 
segélyezését nem szabad megtagadni még 
akkor sem, ha az a polgárság újabb meg 
terheltetésévei is jár. Vagy adiuk meg az 
iskolának azt, vallási és nemzetiségi különbség 
nélkül, a mire szüksége van s akkor ne saj­
náljuk a póladó emelését, mert az elköltött 
pénz az értelmiség általános fokozásával bő 
ven meg fogja hozni kamatját, vagy marad­
jon minden a réginél és ne adjunk az egyik 
iskolának mindent, a másiktól megvonva a 
legszükségesebbet is. Az ilyen eljárás nem 
csak hogy áldást nem hozna, nemcsak hogy 
Dagy°u alkalmas volna arra, hogy aláássa 
azt a jó viszonyt, a mely a város polgárait 
eddig egymáshoz fűzte, hanem még oly igaz­
ságtalanságot és méltánytalanságot is képezne, 
a melyet az itteni görög keleti szerb polgár­
ság, mely a város érdekét előmozdító minden 
kulturális és minden társadalmi mozgalomban 
oly hathatósan és lelkesen vesz részt — meg 
nem érdemelt. Tisztelettel alulírott bizottsági 
tagok kérjük ezek alapján Méltóságodat, ke­
gyeskedjék közreműködni, hogy Zombor szab. 
kir. városa által a helybeli népiskolának 
adandó segélyezés a tanköteles gyermekek 
számához es a tényleges szükséglet mérvéhez 
képest igazságos arányban állapíttassák meg 
8 kogy a kiküldött kvóta-bizottság javaslatát 
ilyen alapon újra dolgozza át.

Kelt Zomborban, 1904. január hó 3 án.

Tisztelettel Kupuszárevits Lyubomir s. k., 
dr. Kosztits Lázár, dr. Konyovils David, dr. 
Vujits János, Vukicsevits Gy. Miklós, dr. 
Dimitrijevits Brauko, Gyurisits György, dr. 
Nikolits György, dr. Poppovits István, Ko­
nyovils Mladeu, dr. Krónits István, dr Bikár 
Nenád, Bikár Vazul, Karakasevits M livoj, 
Ilkits Száva, Krónits Trtfun, Sztojsits Jefta] 
dr. Drakulits Pál, Bikár Jakab, Konyovits 
István, Bikár Péter, Koszanits Koszta, Niko­
lits István, Lalloscvits Jakab, Georgievits 
Koszta, Gruits Trifun, Birvalszky György, 
Vukicsevits Péter, Vuits Janos B , Bugarszky 
Miklós, dr. Lallosevits János, dr Bugarszky 
Szilárd, Obuskov Tósa, Sigyanszky Cveta.

Az első szobor.
Z'-mbor, január 10.

(T. Z) Városunknak az elmúlt héten 
meg volt a maga művészi eseménye. F hó 
4 én döntött ugyanis a Scbwe.del szobor­
bizottság a szobor ügyében.

A szobor kivitelével Málray Györgyöt, 
a fővárosi művészgárda egyik nevesebb tagját 
bizta meg a bizottság. A dolog nagyon 
gyorsan ment, ngy hogy alig volt időnk azzal 
érdemlegesen foglalkozni. Alig egy esztendő 
előtt bocsájtotlák ki a gyűjtőiveket s ma 
már meg van kötve a szerződés azzal a 
szobrászszal, aki egyedül jelentkezett pálya­
munkájával a szobor elkészítésére.

Most már befejezett ténnyel állunk 
szemben, mindazonáltal, ha talán elkésve 
is, néhány megjegyzést akarunk fűzni az 
egé«z Ügyhöz, figyelmébe ajánlva azoknak, 
akiket illet.

Szerintünk s bátran állíthatjuk, hogy 
nagyon sokaknak nézete és meggyőződése 
szerint a döntés kissé elhamarkodott volt. 
E bamarkodoit pedig azért, mert minden 
kényszerítő körülmény nélkül, mellőzve a 
nyilvános pályázatot, a szobor-bizottság meg­
bízta lázas sietséggel az. első jelentkezőt a 
szobor elkészítésével. Élhetetlen előttünk, 
hogy miért sietett a bizottság annyira? Az 
egész esemény a gyorsvonat sebességével 
köszöntött be, úgy hogy a közönségnek ideje 
sem maradt kissé mélyebben foglalkozni az 
Ugygyel Pedig már csak természetes dolog 
az, hogy a szobor kérdéséhez nemcsak a 
tervező bizottságnak, hanem a város egész 
közönségének van némi hozzászólása.

Igaz, hogy a pályamunka ki volt állítva, 
de oly módon, hogy a közönségnek alig volt 
tudomása arról.

Miért kellett azt a gymnázium torna­
csarnokába, e kevésbbé ismert helyre állítani, 
holott a városháza nagytermében, ahol tudva­
levőleg a lyceumi előadások folynak, előnyö­
sebben ötlött volna az a közönség szemébe. 
A megvilágítás is vau oly intenzív, mint a 
tornacsarnokban.

Persze a közönség nem igen érdek­
lődött ily körülmények között a kiállított 
vázlattal. Ezt a bizottság már csak a döntő 
ülésen konstatálta és a helyett, hogy intéz­
kedett volna, miszerint a vázlat még legalább 
egy hétig közszemlére ki legyen téve, dön­
tött az ügyben és elfogadta kivitelre az egye­
düli pályamunkát. A döntő ülésen alig jelent 
meg a bizottság negyediésze, amiből 
arra lehet következtetnünk, miszerint maga 
a bizottság sem volt elkészülve az ügy ilyetén 
gyors lebonyolítására.

Az ülésen megörökítésre méltó, a haza­
fias lelkesedéstől csak úgy sziporkázó szónok 
latok hangzottak el. A szónokok nagy része 
elragadtatva dicsőítette Málray vázlatát, tár­
gyilagosan azonban mindössze két három 
ember szólott a szőnyegen fekvő kérdéshez.
A kivitelt megszavazták és talán egy tervező 
művész sem dicsekedhet oly könnyű diadallal, 
mint Matray. Jött és győzött!

Azok azonban, akik ismerik a művé­
szekkel szemben gyakorolt szigorú kritikát, 
akik tisztában vannak azzal, hogy mit kell 
követelni ma a művésztől, azok nagyon kétes 
értékűnek találták e diadalt. És igazuk van. 
Essék bár rosszul sok embernek, mi, akik a 
szoborügyet nemcsak a hazafias eszme meg­
testesítésének, de elsősorban is művészi 
érdeknek tekintjük, meg kell hogy mondjuk: 
miszerint egy cseppet sem vagyunk megelé­

gedve sem a pályatervvel, legkevósbbó pedig 
a bizottság döntésével!

B zonyitaui is fogjuk, hogy miért nem! 
Elsősorban is nem tartjuk semmivel meg- 
okoltuak, miért sietett a bizottság a szobor 
megrendelésével? Miért kell nékünk már 
októberben leleplezni a szobrot, holott más 
helyeken három-negy esztendeig is eltart a 
gyűjtés. Tálán a parádé kedvéért, hogy minél 
hamarább halljuk azokat a szónoklatokat ? 
Avagy a világ vege közeledik és az sietteti 
a szobor felállítását? Nem tudjuk a helyes 
okot elképzelni s csak azt a szomorú tényt 
vagyunk kénytelenek konstatálni, hogy az 
egész intézkedés a magyar művészek rová­
sára történt. Ismét mellőzve lettek a művé­
szek, Zomborban pedig egy oly szobor fog 
állani, amely szaporítani fogja a kétes értékű 
alkotásoknak ez országban amúgy is hossza 
sorozatát.

Azt mondották egyesek nem volt pénz 
a pályaművek díjazására. E'.t az érvet nem 
lehet elfogadni, mert megcáfolja azt a siet­
ség. Adomány még mindig érkezik ; ha nem 
is bőven, de még mindig eleg tisztes szám­
mal. Meg a vármegye sem adakozott sem 
mint erkölcsi tesiület, sem az egyes községek. 
És erre még lehet számítani.

Ha a szoborbizottság két három ér 
múlva érvelt volna olyképen mint most, úgy 
elismertük volna az igazát, de igy nem.

Áttérve már most magára az elfogadott 
vázlatra miudeuekelőtt is ki kell jelente­
nünk, hogy azt két szempon'ból nem tartjuk 
a kivitelre tuegfelőuek. Elsősorban művészi 
szempontból, másodszor az eszme szempont­
jából. Miudeu sovinizmust, minden pillanatnyi 
lelkesedést félretéve, művészi szempontból 
csakis a kritika éles szemüvegén keresztül 
szemleltük a kiállított tervezetet, úgy hogy 
véleményünk sem a tervező művész, sem 
pedig más egyéb befolyás alatt nem állott. 
A szoborlerv megbirálásánál bennünket az 
az elv vezérelt, hogy abban elsősorban is a 
művészi értéket kell megbecsülnünk. Mi tehát 
nem elégedhetünk meg az egész kompozíció 
által gyakorolt általános halassal, hanem 
hogy Ítéletünk helyes legyen, mérlegelnünk 
kellett a kompozíció minden legcsekélyebb 
részletét is. Ez nem vaskalapossag, hanem 
a minden műtárgy megítéléséhez szükséges 
alaposság. A műtárgy megítélésénél eltekin­
tenünk a tervezők lelkesedésétől, mert sze­
rintünk e lelkesedés munkája csak addig 
tarthat, amig azt az alkotó művész át nem 
vette tőlük, hogy inspirációt merítsen müvé­
nek keresztülviteléhez. A tervezők mintegy 
kölcsön adták a művésznek lelkesedésüket a 
munka tartamára, hogy annak végeztével 
gyöuyörteljes szemekkel tekinthessenek az 
immár maradandóvá vált szent eszményükre.

És e pillanatban csak egy cél lebeg­
hetett a művész előtt: egybeforrni a tervezők 
lelkülelével és megértve őket, kőbe rögzíteni 
azok gondolatát örök időkre.

Mátray — amint azt a kiállított vázlat 
mutatta — sajna nem érlelte meg az eszmét.
Mi a dicső emlékű vértanú alakját akartuk 
ércbe öntve látni, hogy tekintetéből lelke­
sedést merítsünk a napok minden pillana­
tában.

Schweidel József dicső személyét azon­
ban hiába keressük a piadesztálou. All ott 
egyenruhában valaki, de az nem a nagy 
idők mártírja. Nincsen azon az alakon egy 
szemernyi rész, mely azt a hatást gyako­
rolná, amelyet gyakorolnia kellene. Az az 
aÉ>yaé?báb nem a művésznek a hazafias lel-
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kesédén lázában teremtet vértanúja csak egy 
tanulmány, amelynek egyedüli tökélye az, bogy 

az egyeuiuba problémája tökéletesen van 
megoldva rajta.

A vázlat első hibája és mond hatói elemi 
hibája elsősorban is az, bogy nem felel meg 
az anatómiai követelményeknek. Nem kell 
abboz múérlőnek lenni, hogy nyomban fel 
ne tűnjön az egyes testrészek aránytalan 
sága. A karok aránytalanok a lábakhoz, 
úgyszintén a lábak egymáshoz viszonyítva. 
A két arcprofil hibás képet mutat eu fasse. 
Nem ad összhangzó egészet. A testállás merev 
és erőltetett. Az arc kifejezést! len, nem mulat 
mást, mint egy messze, a végtelenbe pil­
lantó tekintetet. A piadeszlál is sok tekintet­
ben mulat arcbilektikus hibákat. Az alakot 
bordó tömb oly egyszerű és nehéz, úgy hogy 
tömegének hatásával tönkre teszi a vonalak 
hatását. Azonkívül stíl ja nincs és ezzel azt 
a benyomást gyakorolja, min1 ha befejezetlen 
Tolna. A négy kiszögeléseu alkalmazott tompa 
trypos meg éppenséggel nem egyezik meg a 
többi résszel és különösen nem a dekadens 
ízlésben stilizált felirattal. E/.ek az alialá- 
nosan vázolt hibák egy kezdő szobrásznál is 
mérvadók, hát még egy Matrayuál, kinek 
hírneve folytán kétszeresen kell hogy számít­
sanak.

Most nézzük a vázlatot az eszmekivitel 
szempontjából. Kinek az alakját akartuk mi 
megörökíteni ? A vértanúét. Nem Sehvveidel 
J< zsef m. kir. tábornokét, hanem a fél- 
istenééf, aki halálával a Goigotha tövis- 
koszorúját lűzte homlokára Ez a keltó pedig 
nagyban különbözik eg) mástól. Scbweidel 
József mint tábornok csakis taktikai szem 
pontokból Ítélhető meg. Vagy kitűnt a többi 
társai közül harcászati zsenije által és vezette 
seregét diadalról diadalra, vagy egyszerűen 
csak kötelességét teljesítve, közösen működött 
a többiekkel a szent ügyért. Tegyünk félre 
minden enibusiasmust és mondjuk ki, mi 
szerint Scbweidel József, a tábornok mögötte 
áll Sei weidel Józsefnek, a dicső vértanúnak.
A harcmezén jó katona volt, de nem volt 
katonai zseni. Nem volt Bem, sem Görgei, 
sem Klapka. Tábornok volt, aki kitünően 
betöliötte a neki kiutalt szerepkört, mely 
leginkább a katonai adminisztráció körül 
forgott.

Milyen másformán áll előttünk Scbweidel 
József, a vértanú. Abban a pillánál bau, midőn 
a vadászok rászegezik baláltokádó fegyve­
rüket és ő büszkén kitárva mellét, várja a 
megváltó balált, midőn tekintete az üdvözü­
lés szent dellirinmától ragyog, abban a pil­
lanatban eltűnt a generális, abban a pillanat­
ban Scbweidel József az eszme Géniusza. 
Azon az arcon nincsen a kötelességteljesités 
rideg vonása, hanem a meggyőződés, az 
eszmeimádat szent heve. Szinte látjuk, midőn 
végvonaglása közben feje körül fonódik az 
egek jutalma, a vértanuk koronája: a tün­
döklő aureola. Az aradi vesztőhelyen nem a 
katona esik el, hanem a hazafi, aki — mert 
látja, hogy a stratégia már nem hozhat üdvöt, 
a hazaszeretet szent rajongásával követi az 
ideált a vérpadra. Előtte nincsen már esély, 
csak a mindennek feláldozása az eszméért.

Ezt az alakot akarjuk mi megörökítve 
látni, nem pedig a másikat, Mátray Scbweidel 
Józsefje azonban az első. Egy szabályszerűen 
öltözött tábornok, aki egybefonva karjait a 
mellén, lehet hogy az adjutánsának mulasz­
tásait korholja, lebet hogy valami taktikai 
problémán töri fejét ?.

Igaz, hogy az első nehéz probléma, de 
hát éppen abban rejhk valakinek művészi 
volta, hogy megtudja oldani azt. Mi a vér­
tanút tiszteljük városunk nagy szülöttében, 
Mátray a generálist akarja tisztelteim velünk. 
Ezt a szándékát azonban nem írhatjuk 
nehi alá.

Hogy miként kellett volna neki a fel­
adatot megoldania, — édes Istenem, azt 
megmondani nem a mi kötelességünk. Ha 
Mátray magyar ember, úgy éreznie kell. Ha 
egy alakban nem bírta volna kifejezni az 
eszmét, úgy simbolizálbatott volna egy vagy 
bét alak által. Hiszen ott van erre példa a 
budai dísztéren álló Szabadság szobor ! Hasz­
nálhatott volna a piadesztálról felemelkedő 
alakot, vagy alkalmazhatott volna plaquet 
teket stb. stb. Szóval volt eszköz eleg a 
kezében, hogy helyesen fejtse meg a problé­
mát. A leg művészibb persze az leit volna, 
ha egy alakban fejezi ki az egész dicsőséges 
tragéd át. De hat ez nem történt meg. Októ 
berben meg lesz a szobor, amiben azonban 
nem lesz nagy gyönyörűségünk. Több célja 
lenne igazán a tervezett helyre felállítani azt 
a rég Ígért időjelző oszlopot, mint az elfo­
gadott emlékművet.

Ez a mi megjegyzésünk volt a szobor­
ügyéhez, Lehet, hogy sokan nem adnak 
igazat nekünk, mindazonáltal elhárítottak 
rólunk a felelősseget, ha a jövőben valaki 
mm az elismerés hangján fog nyilatkozni 
Zombor város első szobráról.

A korcsolyázó egyesület közgyűlése.
Zombor, 1904. január 11 

Vasárnap tartotta városunknak e tevé­
keny egyesülete 23. évi rendes közgyűlését 
a magyar olvasókör helyiségében. A nagy 
számban egy begyült tagok jelenlétében a 
közgyűlés mindvégig a legjobb hangulatban 
folyt le, ami előnyös képet mutatta annak 
a közös akarattal folyt üdvös munkálkodás 
nak, amelyet az egyesület az elmúlt évben 
folytatott. A közgyűlésén elhangzott jelenté­
sekből Ítélve, a múlt esztendő gazdag számát 
mutatja úgy az erkölcsi, valamint az anyagi 
sikereknek. A városban létező összes egyletek 
közül éppen ezen egyesület járt elől jó 
példával, bogy a közönségnek minden kínál­
kozó alkalommal nemes és élvezetes szóra­
kozásokat szerezzen.

A tulajdonképeni feladat — a korcso­
lyázás sportjának fejlesztése mellett — sok 
más irányban is előnyösen működött. A 
testedző sportok közül haialmasan fellendítette 
a tennisz sportot és bőkezűen gondoskodott 
a pályák tökéletesítéséről és felszereléséről.
E szép sport mindinkább terjed városunkban, 
ami egyedül ez agilis egyesületnek érdeme. 
Művészeti téren szintén szép eredményt ért 
el a múlt évben lefolyt kitünően sikerült 
műkedvelői előadás által. Minden bizelgés 
nélkül legyen mondva, az a műkedvelői 
előadás oly magas nivón állott, hogy örökre 
emlékezetes marad közönségünk körében.

Az elmúlt esztendő sikerein felbuzdulva, 
az egyesület sok kedves dolgot vett fel az 
idei programmjába is. így a többi között 
tervbe van véve a korcsolyapálya felhasználása 
nyáron át a csolnakázás számára. Az egye­
sület a tó átalakításával a csolnakázó sportot 
is meg akarja honosítani városunkban, mely 
különösen az amúgy is u íalmas vasárnap 
délutánokon fog kellemes időtöltést képezni.
A tennisz téren nagyszabású versenyek van­
nak tervbe véve. Lesz azonkívül velencei

ünnepély a lavon és még sok mindenféle, 
úgy hogy bízvást remélhetjük a legjobbat és 
legszebbet az idén is. És bogy az egyesület 
a múlt évben oly dicséretes eredményeket 
tudott elérni, az elsősorban is az élén álló 
népszerű elnöknek, apatini Fernbach Károly 
nagybirtokosnak, másodsorban a vele kar­
öltve buzgólkodó tisztikarnak az érdeme.

A közkedvelt elnök még sok sok kelle­
mes órát készül szerezni a közönségnek, illő 
tehát hogy a közönség is támogassa az 
egyesületet. Óhajtandó volna, bogy a tagok­
nak száma megkétszereződnék, hogy az 
egyesület valóban megfelelhessen nagyszabású 
terveinek.

Már mosta közgyűlésről magáról szólva, 
röviden jegyezzük annak lefolyását.

A gyűlést 11 órakor nyitotta meg Fern- 
bach Károly, az egyesület elnöke és felhívta 
a titkárt az egyesület tavalyi működéséről 
szőló jelentésének felolvasására. Falcione Ár­
pád titkárnak távollétében Kouyovils György 
pénztáros olvasta fel agy a titkári, valamint 
utóbb a pénztárnoki jelentését. Mindkét je­
lentés élénk helyesléssel lett tudomásul véve.

A pénztári jelentés felolvasása után a 
számadások felülvizsgálatára kiküldettek : Bir- 
valszky György és Csávosy Lajos egyleti 
tagok. Az elnök ezután bejelentette, bogy 
Falcione Árpád dr. megköszönve a beleje 
helyezett bizalmat, lemond a viselt titkári 
állásáról nagymérvű elfoglaltsága miatt. A 
közgyűlés ezt sajnálattal vette tudomásai és 
kimondotta, bogy Falcione Árpád dr. nak 
buzgó fáradozásáért jegyzőkönyvi köszönetét 
szavaz.

Pribil Ernő erre azon indítványt ter­
jesztett elő, miszerint a korcsolya tó rendez- 
tessék be csolnakázás céljára. A közgyűlés 
elfogadta az inditvánát, két csónak beszer­
zésére megszavazott 120 koronát és meg­
bízta Csávosy Lajos igazgatót, hogy jelen­
téstétel mellett tanulmányozza a kérdést. 
Ezek után a tisztikar lemondott az elnökkel 
egyetemben, mire Pribil Ernő koreluöklete 
alatt megtörtént a tisztujitás és pedig a kö­
vetkezőképen :

Elnök Fernbacb Károly, alelnök Bir- 
valszky György dr., titkár Késmárky Béla 
dr., igazgató Csávosy Lajos, jégigazgató dr. 
Moldován Lajos, ügyész dr. Gaál István, 
orvos dr. Dacbon János. Választmányi tagok : 
dr. Alföldy Árpád, dr. Balogby Ernő, dr. 
Falcione Árpád, Fernbacb Bálint, Lederer 
Pál, Prokópy Imre, Köbeim Zsiga, ifj. Szemző 
István, Tárczay Dezső.

Tiszteletbeli elnökké Koczkár Zsigmond 
kir. közjegyző lett ismét megválasztva, akit 
egy küldöttség értesített erről.

A hölgyválasztmányba a következő ur- 
leányok lettek beválasztva: Alföldy Flóra, 
Drakulits Ivánka, Falcione írónké, Kirchner 
Madlain, Koczkár Alice, Lallosevits Ivánka, 
Micbelsz Margit, Szakáll Margit, Vojnits 
örzsike, Predrágovits Stanci, Sudár Eta, 
Csihás örzsike, Raab Jocika, Kari Ilonka, 
Banmann Mariska, Fleckenstein Mariska, 
Jovánovits Matild, Náray Bözsike, Szondy 
Bella, Popovits Mila, Popovits Olga, Ergh 
Sárika, Diener Elza, Ribiczey Anti, Donosz- 
lovits Erie, Grün Juliska, Gebriüg Lenke, 
Krónits Miéi.

T. Z.
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Kriminális szenzációk.
Néhány nap ólakét borzalmas gyilkos 

Ság tartja izgalomban az ország közönségét. 
A kriminális szenzációknak megvan az a 
szokása, hogyha egyszer fellepnek, sűrűn 
követik egymást. A htinitgyi statisztika igen 
különös dolgokat tudott erról beszélni. Be- 
igazoltnak tekinthető például, hogy altban 
az időben, mikor a legtöbb halálos büntetést 
hajtották végre, nyomban utána arauylalanul 
több olyan búucse.ekméuy merült, mely halállal 
volt büntetendő.

Mintha a hivatalos gyilkosság nem hiva­
talos gyilkos hajlamokat vallott volna ki az 
emberekből. Vili. Henrik idejében, mondja 
a bűnügyi statisztika, huszounyolcezer embert 
akasztottak fel tolvajlasért. S hozzá, hogy 
soha Angliában annyi tolvaj nem volt, mint 
Vili. Henrik idejében.

De az a két gyilkosság, a nagykikindai 
és a rétsági, mintha típussá akarna fejlődni. 
A rétsági országúton, mely alig hanninc 
kilométernyire esik a fővárostól, rövid idő 
közökben ismételten kiraboltak a postát. 
Szakaszloltan azon a módon, ahogy az elsőt, 
vagyis megölték a postakocsiét.

A kocsisok kellően figyelmeztették az 
illetékes hatóságot, hogy ez igen veszedelmes 
pont a postakocsira és a postai szállítmányra 
nézve. A hatóság meg is szívlelte a figyel­
meztetést s fegyveres kíséretet rendelt a 
postakocsis mellé. Ez volt a legkevesebb, 
amit tehetett. S ezt meg is tette, de csak 
rövid ideig. Aztán mellőzte a fegyveies kísé­
retet. Fájdalom, a postarablók nem mellőzték 
a gyilkosságot. M ntha csak figyelmeztetni 
akarták volna az illetékes hatóságot, hogy 
ilyen dolgokban nem szabad lazaságot, mulasz­
tást tanúsítani.

Biztosra vehetjük kliJömben, hogy ezen­
túl egy ideig a rétsági postakocsis mellé 
megint rendelnek fegyveres kísérőt — egy 
darabig. Mert a hivatalos lelkiismeret is 
szeret megnyugodva lenni, ha olcsón és ké 
nyelmeseu teheti.

* A nagykikindai véres eset is, mintha 
tepriz lenne. A Nyuly Mihály esetének reprize. 
Budán is, Kikiudau is a vagyonától jogtala 
nul, de törvényes forrnak között megfosztott 
elkeseredett ember sütötte a nyertes félre a 
revolvert. Ugyanazok a motívumok s ugyan­
azok az eszközök s ugyanaz az eredmény. 
Horváth ügyvéd épp úgy terült el holtan a 
saját irodájában, mint Eremits képviselő és 
takarékpénztári igazgató a nagykikindai 
piacon.

A lefolytatott polgári perekben a véres 
áldozatok voltak a nyertesek e ime, a végzet 
mégis velük fizetteti meg — és pedig a leg­
rettenetesebb alakban —- a perköltségeket.

Kétségtelen, hogy ezekben a polgári 
perekben végzetes hibák történlek. Perrend 
szerint foszlottak meg embereket vagyonuktól.
A kifosztottak aztán bűnügyi útra terelték 
az eljárást. Felállították a lepuffantási elrnéle 
tét. Veszedelmes és kellemetlen elmélet. S 
mégis, mit tapasztalunk?

Újhelyit és Eremitset lelőtték a polgári 
pervesztesek s a közönség közömbösen fo 
gadta a felháborító, véres tettet. Vagyis csak 
véresnek és nem felháborítónak találta.

Sőt, mint tudjuk, tovább ment a közön­
ség, vagyis a közönség soraiból alakult cs- 
ktidtszék. Egy teljesen hasonló esetben a 
tettest, Nyuly Mihályt, felmentette a vád és 
következményei alól. Mintha csak azt akarta 
volna igazolni, hogy az egyéni boszunak, a

maffiának, bizonyos körülmények között jogo­
sultsága van

Most is — s ez a legjellemzőbb, — alig 
törődnek a nagykikindai gyilkosok sorsával. 
A törvény szerint, miután előre megfontolt 
gyilkosságról van s/.ó, halálbüntetés vár reá­
juk. A judikaturai gyakorlat szerint — ha a 
Nyuly esetet tekintjük — az esküdtszék fel 
is mentheti őket.

Szabad e a büntető igazságszo'gáltatás- 
bao ilyen ingadozásnak mutatkozni a bünte­
tési esélyekben? Jogállamban bizonyára nem.

0 t, a jogállamban legalább nagyjából 
mindenkinek tisztában kell lenni, hogy milyen 
büntetés vár rá, ha a revolver ravaszát meg 
nyomja.

A lepnffantási elméletet eu bloc talán 
mégsem szabad elfogadnunk.

Hírek.

Főispánunk és az óbecsei izr. 
nőegyiet. Az obecsei i/r nőegyiet va«áinsp 
tinmpille fennállásának 25 éves évfo-dulóiat. 
Az évforduló napjau nagyszabású ünuepétyt 
tartott az egyesület és arra egy szívélyes 
levélben meghívta Latinovits Pál főispánt is. 
A főispán hivatali elfoglaltsága miatt azonban 
nem jelenhetett meg az ünnepélyen és a kö­
vetkező levélben mentette ki magát:

Az óbecsei izraelita nőegyiet tekintetes 
Elnökségének

Ohecsén.
Mélyen tisztelt Elnökség! Az óbecsei 

izraelita hitközség e hónap 10 én ünnepli 
fennállásának 25 eves évfoidulóját. A juhi 
leumi ünnepélyt rendező bizottság szives volt 
engem is meghívni a magasztos szép tinue 
pelyre. Amidőn a megtisztelő, kedves meg 
hívásért őszinte köszöue e' mondok, egyúttal 
a legmelyebb sajnálatomat fejezem ki a fölött, 
hogy nagymérvű hivatalos el'oglaltságom és 
halaszitiailan egyeh teendőim miatt az Uuue- 
pélyen meg nem jelenhetek.

Ha azonban tényleg nem is veszek részt 
az ünnepélyen, azért lelkileg mégis együtt 
ünnepiek a mélyen tisz'elt egyesülettel és 
Oiiecse nagyközség lakosságával. Az egye­
sület juhiiaris ünnepélye ugyanis ünnepe egy­
úttal minden érző szivfi embernek, mert aki­
nek a lelkét át balja az emberszeretet nemes 
érzése, akinek szivét betölti a könyörlileles- 
ség isteni e.énye, az együtt érez a boluapi 
napon önökkel, aru'dőn a mélyen tisztelt 
egyesület a humanizmus szolgálatában sike 
résén eltöltött 25 évi működés eredményeit 
dokumentálja Inén és ember előtt, bogy a 
25 eves mull eredményeiből erőt merítve, 
még nagyobb buzgósággal lásson hozzá az 
emberszeretet jegyében kifejtendő további 
munkálkodásához.

A melyen tisztelt egyesülettel való 
együttérzés kifejezésekép engedjék meg, 
hogy a múltban kifejtett sikeres működéshez 
őszinte szívből gratuláljak a magam is Öuök- 
kel együtt a legteljesebb elismeréssel adózzam 
özvegy Gi üti haunt Ftilöpné és dr. Milkó 
Ignácné úrnők kiváló érdemeinek. E két 
magasztosan érző úrnő nemes példája volt 
az egyesület sikereinek és áldásos működésé­
nek erőforrása. Az egyesületnek a jubileumi 
ünnepély által dokumentált stkerdus műkö­
désé az ó buzgósaguknak, nemes érzésüknek 
és páratlan emberszeretetüknek legszebb ju­
talma. J

Az együttérzés további kifejezésekép 
pedig aria kérem a Mindenek Hatalmas Urát, 
hogy a mélyen tisztelt Eiyexületet az ő 
humánus működésében a legteljesebb áldásá­
val és kegyelmével árassza el.

Fogadják őszinte üdvözletem és kiváló 
nagyrabecsülésem kifejezését.

Zomborban, 1904. évi január bó 9 én.
Latinovits Pál, főispán.

Főispánunk levelére az egyesület a követ­
kezőkben válaszolt:

Meltóságos Latinovits Pál főispán urnák
Zomborban.

Az óbecsei izraelita nőegyiet jubiláns 
diszgyülése lelkesedéssel hozott egyhangú 
határozata alapján Méltóságodnak magasztos 
tartalmú és fenkölt szellemű megemlékezé­
séért legmelegebb köszönetét és soha el nem 
múló báláját tolmácsolja. A kitüntető elisme­
rés és nemes szívből eredő buzdítás a nő- 
egyletet az emberi szeretet sugalata jótékony­
sági működésében behatóan támogatni fogja 
és ez lesz nobilis megemlekezésre a méltó 
felelet. — Az óbecsei izraelita nőegyiet.

Alapitó tag. B'irsódi és katymári 
Latinovits Frigyes nagybirtokos, a vármegyei 
múzeum és kultúrpalota épnésére alakult 
egyesületbe 1000 koronával alapitó tagul 
belépett. Ezen nemes elbatározá»áró I Latino- 
vits Pál főispánt, az egyesület védnökét 
levélben értesítette, melyben a következőket 
Írja: „Ami Bács Bodrog varmegyei muzeum 
és közművelődési palota előkészítő bizottság 
prospektusát illeti én is szándékozom annak 
létrejöttéhez hozzájárulni, mert az efféle köz 
múvelóde-i irányzatok hathatós emeltyűk a 
nép nevelésére, amire bizony Isten nagy 
szükségünk van. így tehát kész vagyok az 
1000 koronás alapítók soraba lépni.“ Báré ak 
a varmegyei vagyonos oszlaly követné Lati- 
uovits Frigyes példáját, mert akkor a kultnr- 
palota eszmeje gyorsított léptekkel haladhatna 
előre.

Kinevezés. A cs. és kir. badügy 
minisztérium Ribiczey Béla cs. és kir. tart. 
kadapród őrmestert tiszthelyettessé nevezte 
ki. Egyidejűleg a lugosi 8. bonvédgyalog- 
ezredhez pióbaszolgálatra osztatott be.

Esti tanfolyamok a lyceum- 
ban. Mmt az elmúlt eszteudőbeu, hasonló- 
képen ez idén is lesznek ingyenes esti tan­
folyamok a szabad lyceum egyesület kebelé- 
beu.A lavalyi kurzusok nagy látogatottságnak 
örvendettek, ami reményt nyuit arra nezve 
hogy az idén meg fog duplázódni a hallga­
tók száma. A lyceumi esti tanfolyamok szer 
dán és péuteken fognak megtartatni, min­
denkor esti 8 órai kezdettel a felsó keres­
kedelmi iskola helyiségeiben. A előadások, 
mint már mondottuk, teljesen ingyenesek és 
férfiaknak, valamiül a nőknek egyaránt szól­
nak. Az első ku-zus „A kereskedelmi tsmere 
lek kiegészítése“ cimeu folyó ho 15 én este 
8 órakor kezdődik, ugyanekkor leltet a tan­
folyamokra beiratkozni. E kurzus két részből 
fog allani; 1 A kereskedelmi admiuistráció 
(keresk. levelezés, irodai munkaiatok, stb.) 
összesen 25 óra. 2 Gyakorlati kereskedelmi 
könyvvitel 25 óra. A laufolyamot Novákovits 
Izidor, a felsó kereskedelmi iskola jeles tauára 
vezeti.

Jnrista bál. Városunk jurislái a ren­
dezendő bal megbeszélése végeit folyó hó 
10 en értekezletet tartottak, amely alkalom 
mai a bal védnökéül óriási lelkesedéssel 
Latinovits Pál főispánt választották meg 
elnök Pribil Ernő lett. Ezután egy szükebb 
körű végrehajtó bizottságot választoltak, mely­
nek tagjai lettek: Latinovits Pál, Pribil Ernő 
dr. Patai Sáudor, Léderer Pál, dr. Szántó 
Ferenc, Tarczay Dezső, Fodor Mihály dr 
Birvalszky György, dr. Késmárky József, dr. 
Kesmárky Béla, ifj. dr. Karácson Gyu'a, Ko- 
vách Gyula, O ulicsnyi Lajos, Maximovits 
Miklós, dr. Agyicb János, dr. Falcione Árpád, 
Falcioue László, dr. Vujits Sáudor, dr. Alíöldy 
Árpád, dr. Bikár Vojiu, Bunyi Gyula, dr. Bruck 
Jenő, dr. Moldovan Lajos, dr. Fratricsevits 
Ászt Viuce, dr. Kueifel István, Ugray László, 
dr. Gál Rezső, Lallossevits György, Pavlovits 
Fedor, dr. Pazsiczky Jenő, Bugarszky Ncuád 
A végrehajtó bizottság első értekezletét folyó 
hó 13 án d. e. 12 órakor tartja a magyar 
olvasókör helyiségében. Felkéretnek ezúton 
is a végrehajtó bizottság tagjai, hogy az ér­
tekezleten minél számosabban megjelenjenek.

Egy magyar Jezsuita kitün­
tetése. Rtka kitüutetés érte a kalocsai 
Jezustársasági kollégium egyik kiválóan ér­
demes tagját Fényi Gyulát, a Haynald obser- 
vatórium tudós búvárát Montevideonak egyik 
tudományos társaságától, az Instituto Inter- 
nationáltól, mely a nagytudományu magyar 
szerzetest egyhangúlag levelező tagjává vá- 
lasztotta meg.
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A zombori szerb jótékony nő- 

egylet karácsony esteje Zomborhan 
száznál több Imrvat , dalmátországi illetőségű 
kereskedő és iparostammc vau a helybeli 
kereskedőknél es iparosoknál. Többnyire 
szegény szülők gyermekei ezek, kiket a meg­
élhetés kényszere vetett ide Zonthorha és 
akikből egykor majd jóra való és munkás, a 
társadalom haszuos tagjai lesznek. A róni. 
katb. vagy utas nem gör. kel. vallásu keres­
kedőknél és iparosoknál alkalmazásban levő 
tauoncokat a zombori szerb jótékony nőegylet 
f. évi január hó 6 an, mint a szerbek kará­
csony ünnepének előestéjén maga köré gyfijs 
lőne, elvezette őket aznap a délutáni isten­
tiszteletre, aztvan pedig a közős karácsonyi 
vacsorához Ültette, bogy a szülői otthonuktól 
távollevő ezen gyermekek se érezzék a ke- 
resztenyseg nagy ünnepen az általános öröm 
és szeretet hiányát. Megható jelenet volt 
nezui a szerb nőegylet tagjait, mint szolgáljak 
fel maguk igazi keresztény anyak mód ára 
ezeket a csaladjuk kedves körétől távollevő 
gyermekeket a l'eleharaii szeretet, nagy ünne­
pellek előestéjén, miként ereszkednek beszédbe 
velük es mint igyekeznek ezekre a gyerme 
kekre nézve a karácsony előestéjét kellemessé 
tenni. É< csakugyan a karácsonyi vacsorában 
résztvevő tauoucoknak örömköuyekben úszó 
szeméből a boldogság és igaz hala erzete 
sugárzott ki. Vagy 60 lauoucot veudégelietett 
ni g a nőegylet és ezek mindig a hala igaz 
érzetével fognak visszagondolni erre az estére. 
Vukicsevits Katinkát, mint a nőegylet buzgó 
elnökét illett meg e tekintetben az érdem 
oroszlánrészé, aki minden alka'mat fel tud 
használni, hogy a nőegylet emberbaráti hiva­
tásának m nél inkább megfeleljen.

Nőegyleti b»l. A zombori jótékony 
magyar nőegylet 1904. évi lehruar hó l en 
a Vadászkürt szálló emeleti termeiben sajat 
péuz/ara javara fej jelmez estélyt rendez. Az 
estély kezdete 9 ómkor Szemelyjegy 2 kor. 
Karzaljegy 3 kor. Személyjegvek a pénz'ár 
nal, karzatji gyek td. Mihályi Janosne egyleti 
elnökuőuel válthatok. A meghívók a napok­
ban fognak szeíkflldetui; azon esetre azon 
ban, ha valaki, ki meghívóra igényt tart., 
azt akár elnézésből, akar postai tévedésből 
meg nem kapná, felketi az illetőt a ren 
dezitség, hogy a meghívó mrg< Hldése iránt 
dr. M l lován Lajos egyleti titkárhoz fotdulni 
szíveskedjék.

Műkedvelők előadása. A zombori 
szerb jótékony nőegylet 1904. évi január hó 
16 an a helybeli ntiudketnemü s/.etb ifjúság 
tagjainak szives közrentfiködese mellett sajat 
pénztára javara a városi színházban tánc 
vigalommal egybekötött műkedvelői előadást 
rendez. Helyarak : Proscenium páholy 10 
kor A többi páholy 8 kor. 1. remiit ülőhely 
2 kor. 11. rendű ülőhely 1 kor. 40 fii. III. 
rendit ülőhely I kor. Karzati ülőhely 60 tiI. 
Kaizati állóhely 40 fii A jegyek Karakásevits 
Miltvoi könyvkereskedésében válthatok. Fe- 
lüifizetések köszönet lel fogadtatnak. Személyre 
szóló meghívók nem bocsáttatnak ki. Kezdete 
este pont 7 és fel órakor. — Az erdekes 
műsort lapunk jövő számában hozzuk.

Rakóczy ünnepély. A bezdáni 
olvasókori dalarda hazafias kegyelettel és lel­
kesedéssel ünnepli meg a d cső szabadság 
vezér II. líákoczy Ferenc áldott emlékét. Az 
ünnepély folyó évi január hó 16 án a Frank- 
fele szállóban lesz meg'artva. A gondosan 
összeállított műsor szebbnél szebb szamokat 
foglal magában. Előadás u'áu táuc. A zenét 
H zombori első zenekar fogja szolgáltatni.

Alispán! rendelet. A nép ifjúsága 
körében oly gyakori verekedéseknek és bics­
kázásoknak a tapasztalat szerint jobbára a 
vasárnapi bálozások és rendszeres mulatsá­
gok szolgainak alkalmuk Karácson Gyula 
kir. tanácsos, alispán ezt akarja most elhárí­
tani, hogy elejét vehesse a fiatalság rakon- 
cátlansagának, mely többnyire szilaj véreng­
zésre szokott fajulni. Szigorú rendeletet adott 
ki a fószolgabirákuak és községi elóljárósá 
goknak, hogy minél ritkábban adjanak enge­
délyt táncmulatságok tartására. Az alispáui 
rendeletét a nép minden igaz barátja örömmel 
fogadta.

Halálozás Stefánovis Vladán ófuttaki 
gör. kel. szerb tanító, a futtaki tantestület 
egyik kiváló derek tagja folyó hó 7 én éle 
tétiek 51. és buzgó működésének 32 évében 
öftitiakon elhunyt. Temetese folyó hó 8 án 
délután ment végbe nagyszáma közönség 
részvétele mellett.

Közép Bácska. Ily cimen Szivacon 
egy a szépirodalom, kereskedelem, ipar és 
mezőgazdaság érdekeit előmozdító hetilap 
jelent meg. Felelős szerkesztője Kovacsfy 
Antal, kiadója Stmnenfeld Ármin.

A csillagokról. A mi gyönge em­
beri fantáziánkuak soha sem fog megadatni, 
hogy tiszta képét alkothasson azokról á 
mérhetetlen távolságokról, melyekben az uni­
verzum hatalmas testei, a napok és bolygók 
milliói egymástól keringene«. Mily araszszal 
mérhető távolságok a tér messzeségeihez 
képest azok, melyekkel a mi szükebb vilá­
gunkban a naprendszerben találkozunk. De 
még ezek elképzelésével sem tudunk meg­
birkózni, mert hol van az az ember, aki 
fogalmat tudna alko'ni maganak például arról 
a 150 millió km ról, nte'y a Földtől a Napot 
elválasztja, vaey amaz 1413 millió km. ról, 
mely a Föld és Szaturnusz között ásit. Ha a 
világegyetemnek ez aránylag kis távolságaival 
szemben is csődöt mond elképzelő tehetsé 
güiik, mennyivel lehetetlenebbnek érezhetjük 
magunkat, ha az állócsillagok uak egymástól 
való távolságára gondolunk. A legközelebbi 
csillag a Ceulauiusz, mely a földtől 5511 
billió mentőid távolságra van, azaz oly 
messze, hogy az uj zassett marienl’eldi vasút­
nak is vagy harminc millió évre volna szűk 
sége, hogy a maga 200 kilométeres óránkénti 
sebességevei ezt az utat befussa. — Meg 
messzebb van tőlünk a Szifilisz, melynek 
távolsága 212 billió mértföld. Dereka* ut, ha 
meggondoljuk, hogy a röpke fénysugárnak, 
mely egyetlen másodperc alatt tízszer futja 
be a föld kerületét, majd 17 esztendőre van 
szüksége, mig erről a csillagról hozzánk leér! 
A világegyetemben páros égitestek, az úgy­
nevezett kettős csillagok is róják pályájukat. 
Ezek közt is jókora tavo'ságok vaunak, de 
mi mostanáig mégis egynek láttuk őket tö 
kélel-u műszereinkkel. A procyau két tagját 
2573 millió kim. választja el, a Szinuszét 
3139 millió, a sarkcsillag ikertestvéreit pedig 
milliard kilométer — Ha az ember ezekre 
a számokra gondol, be kell lamia, hogy 
képzeletünk bármily merészen csapongna is, 
örökre a végtelenség előc<aruokában marad' 
meri a térnek ke/.dodese és vége sehol sincs.

A tüdővész gyógyítása a ter­
mészetes gyógymód szerint 26 kép
pel illusztrálva irta Fetrovics László, az első 
magyar „Természetes gyógyintézet“ igez 
gatója. Ara bérmentes küldesse! 3 korona. 
Megrendelhető a kőbányai korona takarék- 
pénztárnál Budapesten, X kér. jászberényi­
ül 3 sz. alatt. A tüdővesz az ember leg 
veszedelmesebb ellensége. A legtöbb halálozást 
ez a gyi koló betegség okozza. A múlt évben 
több mint hatvanezer ember balt meg Magyar 
országon tüdő vészben. A gyógyszeres gyógy 
mód ezen betegséggel szemben hatástalannak 
bizonyult, elleubeu a lermesze'es gyógymód 
segélyével kitltuó sikereket érnek el a tüdő- 
vész gyógyítása körül. Klllfóldöu már régibb 
idő óta, nálunk pedig újabban nagy mozgalom 
indult meg a tüdővész leküzdése végett. E 
célból olyan szanatóriumokat igyekeznek léte­
síteni, amelyekben a betegeket a természetes 
gyógymód szerint kezelik. Edd'g azon hau 
csak egy ily szanatóriumunk vau, amelybe 
éveukéut legfeljebb 200 beteget kepesek csak 
felvenni; a tüdőbetegek száma púdig orszá­
gunkban állandóan százezrekre, sót a legmabb 
közlés szerint fél millióra rag, nyilvánvaló 
tehát, hogy ha nem egy, de ha ötveu szana 
tóriumunk lesz, a szükségletet még ennyi 
sem lesz képes kielégítem. A baj óriási ará 
uyaival szemben úgy leltet csak kielégítő 
módon védekezni, ha az emberiség általán 
fel lesz világosiivá arról, hogy a tUdóvésztól 
miként óvakodjék és hogy ha a baj fel 
lépett, az mikéot gyógyítható meg, nemcsak 
a szanatóriumban, hanem odahaza is. A fenti 
könyv ezt tárgyalja, bárki által könnyen 
megérthető világos uyelvcu ; óriási szolgálatot

van tehát hivatva tenni az emberiségnek. 
Igeu kívánatos, hogy ez az igazan hasznos, 
jó könyv, a közönség között igeu elterjedjen. 
Különösen azok, akiknek teste lesoványodott 
és legyengült, akiknek melle szűk és lapos, 
kulcscsontjuk pedig kiáll, — továbbá, akik 
mar tüdő és mellliártyagyuladasban szen­
vedlek, nemkülönben, akiknek atyja vagy 
anyja lüdő vész ben balt el, akik tehát a'tól 
tarthatnak, hogy a baj reájuk is átörökölő 
doti ; mindazok igen jól teszik, ha ezen 
könyvet megszerzik és figyelmesen elolvas­
sák, mert ebben a legkitűnőbb egészségi 
tanácsokat kapják, amelyeket ba követnek, 
megszabadulnak a tüdővészben leendő elpusz­
tulástól.

Farsang.
A hódsági tisztviselő otthon

álarcos baljai folyo hó 9 én, szombaton tar­
tottak meg. Meg most mondja csak valaki, 
hogy az „otthont“ nemcsak kitartó földi 
pártfogói, hanem a meuybelt Istenek is nem 
szeretik. Állandó, hideg, kemény, ropogós 
tél van már jó ideje és ime mert az „otthon“ 
bált rendezett, megeredlek az ezen alkalomra 
megcsapolt égi csatornák, bogy az egek 
traditiójalioz híven az „otthon“ estélyén eső 
legyen És esett í nem! zubogott az eső a 
bál napján, de azért, nem azért asszony az 
asszony, hogy egy zápor visszatartsa feltett 
szándékától! A szándék kivitelt keres és az 
eső ellenére is mindenki a balon volt, akinek 
keze laba ép. Vasút, kocsi nagy kofferok 
tövében hálózó szép asszonyokat és csintalan 
kis leányokat hordott be a nap és különösen 
a délután folyamán. De mind csak úgy 
suiraot, villant. Arcocska a kivácsi szemek 
elölt titkolva, mert az estéli nagy világítás­
nál senki ne tudja előre, hogy mily fitos 
orroc<kat, cseresuye atkocská', ici pici fülecs- 
kót reit majd az alarc. Napokkal előbb sutto­
gás, titkolózás egymással, a másik mögött, 
vibancolas egy-egy elejtett szó miatt, amiből 
következtethető, hogy „miben“ lesz a másik.
D i ez mind csak az édes drukk; előre való 
ásitas a jó mutatás reményében. Ez mind 
bal előtt vau, a nagy készülődések idejében. 
De most mar gyönyörűen ki van világítva 
az „otthon“ helyisége, 3 igazán városba is 
beillő terem és gyűlnek, gyűlnek az álarcta­
lanok, ezen, amazon az ajtón át, telnek-tel- 
nek a termek, míg végre eljött az álarcosok 
óraja a 9 óra Csattogó, harsogó muzsika és 
az álarctalauok tarka serege közt Carneval 
herceg elótovaglása mellett bevouult az álar 
cosok tömege. Szemkápráztató, észbolouditó 
látvány. Remek nőj diszinagyarok, pierrettek, 
dominók, gesak, görög nők, az éjszaka min’ 
den csillagával, cigányok, cigány leányok,
tótok, l)osnyakok,satauellák, ördögök,guómok,
görög nő, vadaszok, remek bokák, karcsú 
deresak, selymes, bársonyos karok és min 
den szép és minden kedves.

A nagy összevisszaságban, az ismertető 
jelecskék kitalálásában ezerfele bók az álarc 
kissé fellebbenteseért. Parázs jókedv, aranyos 
élcelődések, taue, pajzán csapougas az ismer­
tető jele ennek az álarcos balnak.

A cigány, amint este 9 órakor kezébe 
vette a vonót, nagyon kevéske fólbeszakilással 
tette le másnap reggel 8 órakor, mert pár 
perccel előbb még 12 par vígan táncólta a 
csárdást.

Az álarcok levételekor tűnt ki, hogy 
nagyou sokan olyanok, akik a vidékén és 
Znuborban váltig erősítették, bogy semmi­
esetre sem lesznek a bálon — igen is ott 
voltak. Különösen id. Szemző István lepte 
meg hódsági ismerőseit, mert csak a lelep­
lezéskor tudódott ki, bogy ott van család­
jával. Z imh'irból subákban, nagy botosokban 
indultak 3 ik osztályú utasokkal és nem száll­
tak rokonaikhoz.

Aimdóu e sorokat rójuk, még vígan 
cseng a nóta és szól a cigány és csak heve­
nyészve közöljük a jelenvolt hölgyek név­
sorát. Hí valaki kimaradt volna a szépek 
sorozatából, bocsásson meg a szegény ripor­
ternek, aki szintén reggelig iparkodott tőle 
telbetöleg minden jót nynitani. — Uit vol­
tak : Berecz Károlyué Erzsiké es Margit

_________________________ 6
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leányaival (Gombos), Mayer Ferencné, Szemzó 
Károly né, Lallosevits Joci (Zombor) Krauaz 
Fei eucné, Wissiugcr R cliárd é, Jusiis La­
josáé, Hiel L<>nci (Vaj*zka), Sztri'ieb Etelka 
és Gizella (Zombor), S/.triiieb Jeuóné (Rác 
ntilitics), Kanyó Beláné, Gruda Károlyné, 
Náray Erzsiké (Zombor), Szabó Imréué, 
Szemzó IhIvánné (Kernyaja), Ergli Lajosué, 
Karsayné (Zombor), Molnár Gyuláné, Beck 
Évike, Karsay Ilonka (Zombor), iizv. Pávlo 
vils Izidorne (Budapest), Szakáll Margit 
(Zombor). dr. L'eli Jozsefné, Fogl Anna, 
Berkes Rezsóné, Hitzmann Gvörgynó, Scl.we- 
rer Fidelmé, Patalicb Falué (Vaiszka) Havas 
Irén (Sopron), Brandecker Fereocné, Nepper 
Ferencné. Rocsek Dodó és Jutka (Halas), 
Scblolter Flllöpné.ScbiifferTeréz(Karavukóva),’ 
Kalmar Vincéné, H pp'ch Jsivanué, Hauswrih 
Anlalné,Rieglei Róza (Obrovác), Vac/.j Janosné, 
Lac/us Belané, Riegler Anna (Obrovác), Vaczy 
Irmuska, Lendák Jánosné, Bombelles Alá 
josné grófné (Vajszka), Dsrázsy Aranka 
(Zombor), Lang Ferencné, Laczus Maliid, 
Lang Rozika, Wenk Teréz, Lallosevits Tetus 
(Zombor), Lahovilz Lajosné (Pivniea) Roder 
Samuné és Ilona leánya (Purahuly) Neuge- 
bauer Petemé (Pivmca), Szanter Györgyéé 
(Parabuty), ltadáuy Gizella (Zombor), Marx 
Martonné és Paula leánya (Parabuty).

Színház — Irodalom.
Magyar drámaírók szövetsége

Fővárosi tudósítónk Írja, hogy pénteken f. hó 
8 áu alakult meg Budapesten a „Magyar 
drámaírók országos szövetsége1", amely az 
Akadémia dísztermében tartotta meg alakuló 
közgyűlését. Jelen voltak: Bérezik Árpád, 
Herczeg Ferenc, Prém József, Malonyay 
Dezső, Kampis János, Hevesi József, Ferenczy 
Ferenc, Szécsi Ferenc, Bosnyák Zoltán, Huhay 
Jenő, Kemecbcy Jenó, Szemere György, 
Rultkai György és még számosán. Herczeg 
Ferenc üdvözölte a megjelenteket és az ala 
kuló közgyűlés vezetésére Bérezik Á. kérte 
fel. A jegyzőkönyvet Malonyay Dezső és 
Márkus József vezették. Bérezik bosszú be­
szédben fejtegette a tömörülés céliát, amely- 
nem támadó, hanem védelmi jellegű, a ma­
gyar színmű védelme az idegen termelés 
ellen. Nem tudja megérteni, bogy a politikát 
soviniszta jelszavakkal töltik meg, a magyar 
társadalom és irodalom pedig idegen áram­
latokban és hatásokban teng, vergődik. 
Jeligéje ez : „Magyar önálló színpadi művé­
szet." Bérezik beszédét nagy tetszéssel fogad­
ták, mire Malonyay Dezső felolvasta a már 
kész alapszabályokat, melyeket változatlanul 
elfogadlak. Ezután a választásokat ejtették 
meg. Elnök lett Bérezik Árpád, alelnök 
Herczeg Ferenc, jegyző Géczy István. Válasz­
tottak még 24 választmányi tagot is. Disz- 
elnök lett Jókai Mór és Rákosi Jenő. Este 
az István főherceg szállodában fényes banket 
volt, amelyen persze számos toaszt hangzott 
el az uj irói egyesület felvirágzására.

A szezon vége. Vasárnap este bú­
csúzott el városunk közönségétől Bállá Kál­
mán színtársulatával és ma már Lúgoson 
tartja első előadását. Regi gyakorlatunkhoz 
hiven ez alkalommal is egy röpke pillantást 
vetünk a társulat itteni működésére és össze­
gezve az idény alatt szerzett- benyomásainkat, 
mondunk végleges véleményt. Bállá Kálmán, 
valamint társulatának összes tagjai uj em­
berek voltak nálunk. Jó bir előzte meg őket 
és ezért a közönség fokozott mértékben 
támasztott igényeket velük szemben. Sokat 
vártunk tőlük és most, midőn a szezonnak 
vége van, kétszeres örömünkre szolgál kon­
statálnunk azt, hogy Balta Kálmán társulatá­
val a legnagyobb elismerést vivfa ki a 
közönség körében. Amit produkált, az ér­

tékes volt. Pedig bátran álliihaijuk, hogy
a mi közönségünket közmegelégedésre kielé­
gíteni nem csekély feladat. Balláéknak sikerült.

Sikerült pedig azért, mert úgy az igaz­
gató, valamint az összes tagok ambícióval, 
lelkesedéssel felellek meg kötelességüknek. 
Dicséretes rend, fegyelem uralkodott a szín­
padon és ezeknek hű tükrét mulatta minden 
lefolyt előadás.

A műsor legnagyobb részben oly dara­
bokból állott, melyek egyidejűleg szerepeltek 
a főváros színpadjain. Újdonság újdonságot 
követett, ami darab csak megszerezhető volt, 
azt Bállá Kálmán a legnagyobb készséggel 
szerezte meg, csakhogy a közönség kedvében 
járjon. Hogy aztán mégis volt egy tekintet­
ben kifogásunk t. i. a sok operetté miatt, az 
tényleg nem volt a direktor hibája, hanem 
a közönségé. A megváltozott ízlés sarokba 
szorította a komoly műveket nem csak ná 
lünk, de mindenütt s igy a direktoroknak, 
hogy anyagi veszteséget ne szenvedjenek, 
fejet kellett hajtaniok a közönség óhaj­
tása előtt.

Az újdonság között volt sok jó, de 
viszont sok silány is. A fővárosi színházak 
állal monopolizált modern darabok közül — 
amint azt tapasztalhattuk — alig egy-kettő 
állt irodalmi színvonalon. Nagyrészbeu reklám 
dolgok azok, amelyeket az egyes szerzők 
vagy fordítók iparszertileg liferáluak a meg 
rendelő és üzleti spekulációra alapított szín­
házaknak. Hogy azután nálunk is fel feltüne­
deztek, az ismét nem volt az igazgató hibája.
A közönség újdonságokat akart, — a direktor­
nak újdonságokat kellett bemutatni, ha mind­
járt egy fillért sem értek azok. Hála azonban 
a közönség jó ízlésének, hogy a tiszta búza 
között felismerve a konkolyt, alaposan elbuk­
tatott néhányat, viszont pedig tüntetőleg 
támogatta úgy a régi, valamint az uj értékes 
dolgokat.

Bállá Kálmán igazgatása alatt a színpad 
ismét vissza lett adva igazi hivatásának: 
oltár lett az, amelyen a művészet áldozati 
lángja lobogott. És ez az ő legnagyobb ér­
deme. Erős akarattal, lelkesedéssel teljesí­
tette hivatását és soha egy pillanatra sem 
törekedett anyagi sikerekért, sőt képes volt 
veszteséget is szenvedni, csakhogy az idei 
szezonban megfektethesse egy szebb jövő 
alapkövét.

Igazán jól esik és nagy örömünkre 
szolgál, hogy oly hosszú idők múltával akadt 
egy színigazgató, akit őszintén, minden túlzás 
mellőzésével — megdicsérhetünk. És midőn 
Bállá Kálmánt példányképül állítjuk minden 
kollegája elé, őszintén kívánjuk, hogy az 
idei próbaszezon után a jövő idényben kétsze­
resen élvezhesse fáradozásainak gyümölcsét.

A derék igazgatónak méltó társai voltak 
társulatának tagjai. Ha nem is voltak ország­
szerte méltányolt művészek, voltak minden­
esetre oly derék emberek, akiket a zombori 
közönség elismert és akik büszkék lehetnek 
arra, hogy közmegelégedésre feleltek meg 
kötelességüknek.

(Folyt, köv.)

Schweidel József szobrára adakoztak:
XXXVII.

A XXXVI. kimutatás szerint volt 15062 K 38 f.
Molnár József Rimaszombat 2K__f.
Kálmán Lajos Hajdúböszörmény 1K__f.
Dr. Jeney Elek Nagyenyed 4K__f.
Dr. Fekete Izidor Sárosd 4K__f.
Bihari Benő Dárda gg__f
Babocsay Sándor Eger 2K__f.

Driesz Lajos Pécsvárad 5 K — f.
Kerese Kálmán Sásd 2 K — f.
Zsíros József Módos 5K — f.
Halmay Károly Kassa 2 K — f.
Dr. Váradi Imre Nagybecskerek 3 K — f.
Berecz Ábel S>>prou J K — f.
Dr. Roih Hugó Kolozsvár 2 K — f.
Nagykőrösi takarékpénztár 5 K — f.
Üecsi Ignác Oszivac 5 K — f.
Dr. Szilágyi László M. Sziget 4 K — f.
Bruck Leó Zombor 2 K — f.
Takarék péuziárból kivett 1931

kor. kamatai 29 K 62 f.
Weidmger Lajos Zombor (vitából

kifolyólag) 5 K 60 f.
Dr. Scherer János Bácsfeketebegy

(újévi üdvözletek megváltása
fejeben) 5K - f.

összesen 15153 K 60 f.
Steiner Lajos, h. pénztáros

HIRDETÉSEK.
NÉPBANK bejegyzett takarék és hitelszövetkezet.

Hirdetmény.
Van szerencsénk a t. szövetkezeti

tagokat folyó hó 17-ik napjan 
délelőtt 10 órakor a zombori ke­
reskedelmi és iparbank helyiségében 
tartandó

rendkívüli közgyűlésre
ezennel tisztelettel meghívni.

1STapirend.:
1. Alapszabályok módosítása.
2. Hitelesítő bizottság választása. 
Zombor, 1904. évi január hó 12.

NÉPBANK
bejegyzett takarék és hitelszövetkezet

1486/kig. 1903.

gílyázati hirdetmény.
Oszivac községben üresedésbe jött 

lovasrendőri állásra pályázatot hirdetünk.
A lovasrendőr évi fizetése 720 ko­

rona, mely havi utólagos részletekben 
lesz a község pénztárából kifizetve.

A megválasztott felszerelését a köz­
ségtől kapja, mig ruházatáról maga kö­
teles gondoskodni.

A pályázó hiteles okmányokkal 
igazolni tartozik, hogy:

a) magyar honos és büntetlen elő­
életű;

b) védkötelezettségének megfelelt 
s 50. életévét még be nem töltötte;

c) rendőrségi szolgálatra alkalmas, 
egészséges testalkatú;

d) magyarul Írni és olvasni tud éa 
a községben divó szerb és német nyel­
veket legalább szóban bírja.

A szerb anyanyelvűek előnyben 
részesülnek.

A magyar nyelven és sajátkezűig 
irt kérvények folyó évi februär 
hó 1-ig az alulírott községi elöljáró­
ságnál nyújtandók be.

Oszivacon, 1904. január hó 5 én.
Zsupánszky Lyubomir, Nityatín Mirkó,

jegyző. 2—2 biró.
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Vértesi Károly illusztrált útirajzai.
„Keleti ég ala't. Palesztinában.“

25 iv, 65 szövegkép Ára 6 korona.

„Keleti ég alatt. Egyiptomban.“
33 iv, 40 szövegkép. Ára 6 korona.

„Konstantinápoly.“
308 lap, 65 szövegkép. Ára 6 korona.

„Tanulmányút.“
Bosznia, Hercegovina, Montenegró és a 
dalmát partvidék. 7X iv, 40 szöveg­

kép. Ára 1 korona 50 fillér.

„Három főváros.“
Berlin. Kopenliága. Drezda. 112 lap, 

26 szövegkép. Ára 2 korona.
Aki mind az öt könyvet megren­

deli s 21 korona 50 fillér ár helyett 
17 koronát beküld, annak díjmen­
tesen szállítja szerző a könyveket
Zomhorból. *_7

7. szám.
1904.

Pályázat.
A monostorszeg — apatini ármente- 

sitő és belvizszabályozó társulat a tár­
sulat keretébe tartozó kupuszina —mo­
nostorszegi lecsapoló érdekeltségnek

gépészi állására
ezennel pályázatot hirdet.

Ezen állás »00 korona fizetés és 
természetbeni lakással van egybekötve.

Felhívom mindazokat a pályázókat, 
kik ezen állást elnyerni óhajtják, pályá­
zataikat legkésőbb f évi február 
hó 10-éig nyújtsák be (Apafin, Duna- 
utca 67.) annál is inkább, mert a ké­
sőbb érkező pályázatok figyelembe nem 
vétetnek.

Apafin, 1904. január hó 8-án.

Falcione Lajos,
S—1 társ. elnök.

1. szám.
1904.

Hirdetmény.
A titcli kir. járásbíróság mint telek­

könyvi hatóság 1904. évi január hó 5 ik napján 
79. szám alatt kelt végzésével kiküldött bi­
zottság ezennel közhírré teszi, hogy Gardinovce 
községre vonatkozólag az 1880. XXIX., az 
1889 XXXVIII, az 1891. XVI. (.-cikkek és 
az 1897. évi 47 532. számú igazságügy minisz­
teri Utasítás értelmében sze'kesztendő telek­
könyvi betétek készítésének munkálata folya­
matba tétetvén, a helyszíni eljárás nevezett 
községben 1904. évi január hó 18-ik 
napjen fog kezdődni.

A ktiűzött határnapon a telekkönyvi és 
kataszteri birtok részletek azonosítása veszi kez­
detét. Az a határnap, amelyen a betétszer­
kesztő bizottság a helyszínén a további teen­
dőket megkezdi, a községi elöljárósággal külön 
fog közöltetni.

Ennélfogva felszólittatnak:
1. mindazok, akik az eddig vezetett te­

lekkönyvben előforduló bejegyzésekre nézve 
okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy 
a bizottság előtt annak idején jelenjenek meg 
és az előterjesztéseiket igazoló okiratokat mu­
tassák föl:

2. mindazok akik valamely telekkönyve- 
zett ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, Imgy 
a tulajdonjog telekkönyvi bekebelezését a ki- 
túzötl batáridőig a telekkönyvi hatósághoz in­
tézett szabályszerű beadvány utján kiesz­
közöljék, vagy a telekkönyvi bekebelezésre 
alkalmas okiratok alapján a telekkönyvi be 
jegyzés iránti kérelmeik előterjesztése végett 
a bizottság előtt jelenjenek meg, ha pedig 
telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik 
nincsenek, az átíratásra az 1886 XXIX. t. c. 
15—18. és az 1889. XXXVIII. t. c 5 . 6., 
7. és 9. § ai értelmében szükséges adatokat 
megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket 
a kiküldött bizottság előtt igazolják, avagy oda 
hassanak, hogy a telekkönyvi tulajdonos az 
átruházás létrejöttét a bizottság előtt szóval 
elismerje és a tulajdonjog bekebelezésére en­
gedélyét nyilvániisa; mert különben jogaikat 
ezen az utón nem érvényesiihetik és a bélyeg­
es illetékelengedési kedvezménytől is elesnek ;

3 azok, akiknek javára tényleg már meg. 
szűnt követelésre vonatkozó zálogjog vagy meg­
szűnt egyéb jog vau telekkönyvileg bejegyezve, 
úgyszintén az ilyen bejegyzésekkel terhelt in­
gatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jog 
törlését kérelmezzék, illetve, hogy törlési en­
gedély nyilvánítása végett a kiküldött bizottság 
előtt jelenjenek meg, mert elleneseiben a bé­
lyegmentesség kedvezményétől elesnek; és

4. azok, akiknek javára zálogjog, bérleti 
vagy haszonbérleti jog az 1864. évet megelőző 
elsőbbséggel van telekköny vileg bejegyezve, 
hogy eme joguknak a szerkesztendő telek­
könyvi betétekbe való átvitele iránti kívánsá­
gukat a jelen hirdetménynek a hivatalos lap­
ban harmadszori közzétételétől számított 60 
napon belül vagy a telekkönyvi hatóságnál 
bélyegtelenül beadott kérvénynyel, vagy a be- 
tétszerkesztő bizottságnál a helyszínén szóval 
jelentsék be, mivel elleneseiben a kérdéses 
jogok elévülteknek tekintetvén, azok a telek 
könyvi betétekbe át nem fognak viietni.

Kelt Titelen, 1904. évi január hó 5 én.

Karácsonyi János, Jankó Antal,
betéísz kir. stkvezető. 3—1 kir. albiró.

2xzCe^!hLÍ-x7-ó.
Az „Első Csataaljai Kiházasitó 

Társaság mint Szövetkezet“ 1094. évi 
január hó 24-én délután 3 
órakor tartja a helybeli róm. kath." 
népiskolában rendes közgyűlését, melyre 
tagjait tisztelettel meghívja.

Tárgy:
1. Elnöki megnyitó.
2. Jelentés a szövetkezet múlt évi 

működéséről.
3. 1903. évről a szövetkezet szám­

adásainak előterjesztése, valamint azok 
jóváhagyása.

4. Indítványok.
Csataalja, 1904. január 14-én.

Az igazgatóság.
5267/1903.

Pályázati hirdetmény.
Osztapár községben lemondás foly­

tán üresedésbe jött s előleges havi 
részletekben folyósítandó évi 800 koro­
nával javadalmazott községi végrehajtói 
állásra a pályázatot ezennel kiírom.

Felhívom a pályázni óhajtókat, 
hogy a 4 ik középiskola sikeres befe­
jezését igazoló bizonyitványnyal felsze­
relt s esetleg mással is okmányéit kér­
vényüket hozzám 1904 évi január 
hó 20-áig annál is inkább nyújtsák 
be, mert a később érkezők figyelembe 
vétetni nem fognak.

Apatin, 1903. december hó 23-án.

3-3
Matkovits,
főszolgabíró.

A jankováci takarékpénztár részvénytársaság
XIX. évi rendes közgyűlését

1904. évi február hó 7-én délután 2 órakor
saját helyiségében fogja megtartani, melyre a t. részvényesek tisztelettel megbivatnak.

Tárgysorozat:
1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése, a zárszámadás, mérleg és nye- 

reményfelosztás jóváhagyása, s agy az igazgatóság mint felügyelő bizottságnak a felment- 
vény megadása.

2. 5 választmányi tag, 3 felügyelőbizottsági tagnak titkos szavazás utján leendő 
megválasztása. Választás alá esnek: Kelle Ferenc, Kelle Mihály, Zárnbó Ignác Somogyi 
Mihály, Hahermau Dávid.

3 Madzinyi Géza pénztáros felebhezése fizetés felemelés iránt.
4 2 jegyzőkönyv hitelesítő választása.
Jaukoväc, 1904. jauuär 2 án. A.z igazgatóság:
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vagyon. Mérleg-számla 1903. december 31-én. Teher
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Váltó........................................ 244192 — Takarékbetét és tőkésített kamat 553512 80Kötelezvény.............................. i6862h — Heti hetét.............................. 13337 51Jelzálogkölcsön......................... 172<iO<> — 1 Kamat átmeneti 1904. évre 5600Ingatlan . ............................... 6671 41 j Fel nem vett osztalék 106 5o
Postatakarékpénztár .... 350 68 Adóiartalek......................... 900
Intézeteknél.............................. 67201 is' 1 Nyeremény.............................. 17750 24

iti2ö<i7|tlö '< h2-i07|05
1 1 1 1

Madzinyi János s. k„
igazgató.

Madzinyi Géza s. k„
pénztár nők.

Ezen mérleg-számla
Szűcs Lajos s. k„

feliigy. biz. tag.

Jankovác, 1904. január 2 án.
Dr. Holländer Adolf s. k.,

igazgató

Brachfeld Zsigmond s. k.,
fökünyvvezetó.

az intézeti könyvekkel egyezőnek és helyesnek találtatott.
i Adorján s. k., Schöffer József s. k., Zámbó Ignác s. k„

toliig), biz. tag. feliigy. biz. táv. titkár.

Lővy Sándor s. k„
igazgató.

Heller Margit s. k„
könyvelő.



Bácska.

9573. szám. 1903.
tkvi 1903.

Árverési hirdetmény.
A hódság hi kir. járásbíróság mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Vruhese- 
nyák Istvánnó Ziegler 'J'eréz végrehajlalónak 
Noszál Tamás (nős Alexi Annával) végrehaj­
tást szemedé elleni 1100 korona tőkekövetelés 
és járulékai iránti végrehajtási ügyében a zöm­
ben kir. törvényszék (a hódság hi kir. járás- 
bíróság) területén lévő, BAcsujIalu községben 
lekvő. a hácsujfalusi 113. számú tkvi betétben 
A- 1. 1 3. sorsz. alatt foglalt Noszál Tamás
(nős Alexi Annával) nevén álló 754 hr. sz. 
szérűre, 755. hr. sz. kertre, úgy 750 hr. sz" 
345. ü. i. számú ház és udvarra az árverést 
1130 koronában ezennel megállapított kikiáltási 
arban elrendelte és hogy a fennehb megjelölt 
ingatlanok az 1904. évi március hó 21-ik 
napján dilutáni 2 órakor Uácsujlalu község 
házánál megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alul is eladatni 
fognak

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlanok becsárának 10%-át vagyis 113 ko­
ronát készpénzben vagy az 1881-ik évi 
LX ik törvénycikk 42-ik § ában jelzett ár­
folyammal számítolt és az 1881. évi no­
vember hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazság- ' 
ugymmiszteri rendelet 8. § ában kijelölt óva- I 
dekkepes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §a 
értelmében a bána'pénznek a bíróságnál elő­
legek elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis­
mervény t átszolgáltatni.

Hódsághon, a kir. járásbíróság mint tkvi 
hatóságnál, 1903. évi december hó lö-áu.

Szabó Imre,
kir. járásbiró.

Pályázati hirdetmény.
Kishegyes községben üresedésben 

lévő községi II od irimki állásnak be­
töltése céljából pályázatot hirdetek.

JiiZen állas javadalmazása a községi 
pénztárból havi előleges részletekben 
600 korona.

b elhivatnak a pályázni szándéko­
zók, hogy pályázati kérvényüket saját- 
kezííleg Írva, 6/1887. sz. vármegyei 
szabályrendeletnek megfelelőleg felsze­
relve, hozzám 1904. évi január

hó 30-4ig annyival inkább nyújtsák 
be, mivel később érkezők figyelembe 
vétetni nem fognak.

Választási határidő utólag fog ki- 
tüzetni.

Bácstopolya, 1903. december 26.
Ö s á, s z, á, r,

-1 2 főszolgabíró.

HIRDETÉSEK
FELVÉTETNEK ——

Sr LAPUNK KIADÓHIVATALÁBAN.
Meghívó.

in Bács őmmovicai takarék pénztar r. t. f. évi február hó 4-én délelőtt
1U órakor az intézel helyiségeken

XVI-ik évi rendes közgyűlését
Sen“rlre;lt,,,íc.r"é“,e"ek ** e.», §*„ ,.1»

A közgyűlés tárgyai:
i. Igazgatösági és felllgyelőhizoit-agi jelentések fölolvasása, 

megadása ™ 19°3 éV' zamím,adasuk beterjesztése és ennek alapján a felmentvén/

szabályok ot)7 §e)aZga'Ó8ag ^ ré8zéDek’ 5 ,aguak ki.épése folytán való kiegészítése (alap-

4 Két jegyzőkönyv hitelesítő választása, 
o Netáni indítványok eltárgyalána
öuiorovica, 1904. január 2 án. Az igazgatóság.

meeeIő7Mee^94 ,"é*zv<i,|ye8, ki a közgyűlésen jogait gyakorolni óhajtja, tartozik a közgyűlést 
elismervén^ á'a részvényeit és megbata'mazásál az iuélzelnél letenni, amikor is erről 
elismervényt kap, melyben egyszersmind szavazatának száma is kiteendő.

5307 szám. 
ktg. 1903.

Pályázati hirdetmény.
Bács Bodrog vármegye titeli járá­

sának 10 községéből álló községi kör­
állatorvosi állásra pályázatot hirdetek 
s felhívom mindazokat, kik ezen állást 
elnyerni óhajtják, miszerint szabály­
szerűen felszerelt kérvényüket 1904. 
évi január hó 30-áig bezárólag 
hivatalomnál annál is inkább nyújtsák 
be, mert a később beérkezők figyelembe 
vétetni nem fognak.

A körállatorvos székhelye Kovil- 
szentiván község.

Javadalmazása : J 680 korona, mely 
az egyes községek által a megállapított 
arányban havonként előre fizetendő.

A megválasztandó állatorvos kö­
teles a székhelyén a szabály rendeletileg 
megállapított dijak mellett a marba és 
busszemlét teljesíteni.

Az állatorvosnak hivatalos kör- 
htjain kötelesek a körbeli községek in­
gyen fuvart adni.

A megválasztandó körállatorvos 
köteles a községi apaállatokat ingyen 
gyógykezelni, nemkülönben a tavaszi 
állatvizsgálatot ingyen teljesíteni.

A látogatási dijak nappal 60 fillér, 
éjjel 1 kor. 20 fillér. Megjegyeztetik, 
hogy ezen dijak a megválasztandó állat­
orvos és az egyes községek által 
később egyezségiig újból megállapít­
hatók.

.Vitelen, 1903. december hó 28-án.
Szemző János,

^ ^ főszolgabíró.

vagyon. ci 1 G g-a L a ui 1 a.
Oszlr.-Magyar bank giro számla 
S/.tauisicsi iái-arékpénztár 
Itacnlop dyai takarékpénztár 
Közgazdasági bank . .
Heti hetet előleg ....
Valló adósok....................
Pénzt, marad. 1903. dec. 31 én

529 
24155 
32582 
25778 
20189 

20o5o4 
4959 05

3osntJ'j4l

Részvénytőke 120 000 korona 
névért. 60% al befizetve . 

Rendes tartalékalap . . . . 
Fel nem vett osztalék . . .
Külön tartalékalap . . . .
1904 he átmenő váltókamat 
1903 évben fel nem vett osztalék
Heti belét..............................
Betét állomány 1903 dec. 31 én 
Etrvenleg 1903. évi nyeremény

35
72000 
17036 

59,30 
8223^9 
2758:28 

5?!— 
63017 64
39231

6314
:.0-6084l

I

Tartozik. Nyeremény- és veszteség-számla.
Adószámlán.........................
Posta és távirati dij számla 
Kamat és tőkekamatadó 
Tőkésített betétkamat 
Tőkésített heti betétkamat 
Lakbér . .
Illeték .
Útadó . . ,
Községi adó .
Tiszti fizetés 
Betétkamat 
Üzleti költség 
Egyenleg mint 1903. évi nyerem

1620
101 10
779 55

4864 10
2921 78j

305 —

79 83
89 42

490 —

3340 —

333 42
250 63

6314 17
2 1 4ís0| —

Követel.

Elhelyezett tőkéink kamatjöve
de1 me...................................

Befolyt váltókamatok . .
Kezelési dij..............................

2724 
18413 

351

31489| —

pénztárnok
Friedmann Dániel,ifi- taii

helyettes Igazgató’

Sitién Ftilöp, Obláth Llpót,

Kelt Omorovicán, 1903. évi december hó 31 én.
Bács-ómorovicai takarékpénztár részvénytársaság.

Fodor Sándor, Dembitz Vilmos, Holländer Mór, Hauer Ignác
vezet igazgató. helyettes Igazgató. könyvvezető.

“r* strfg* «‘“»wi.
•“,!!* Friedmann 16r, Onnaneln,

teljcseu egybevágónak találtuk.

Ma.r
Zombor. Bittermann Nándor és fia könyv- és kőnyomdájából


